

## 再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·永州公安



“十四五”期间,永州公安深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作重要论述和考察湖南的重要批示指示精神,牢记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁“三安”使命,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,奋力推进公安工作现代化。

近五年,永州市被国家禁毒委命名为首批“全国禁毒示范城市”,永州“快反135”入选国家治理创新经验典型案例,派出所主防“12345”模式获评第三届法治时代创新论坛社会治理与社会工作创新案例。从“平安高地”到“发展沃土”,荣誉的背后,凝结着永州公安以“警色”为笔、以平安为卷的深耕细作。

从街头巷尾的巡逻防控到重点项目的风险化解,从打击犯罪的雷霆出击到服务民生的春风化雨,每一步坚实足迹,都镌刻着“高水平安全护航高质量发展”的承诺。

**坚持底线思维、敢斗敢为、化解安全风险隐患**  
永州公安树牢总体国家安全观,坚决捍卫国家政权安全、制度安全和意识形态安全。创设运行“六联动”机制,压实各级风险管控责任,确保重大活动、节点平稳渡过。在抗击疫情、抗冰救灾、抗洪抢险、森林火灾救援等急难险重任务中,永州公安冲锋在前、铁血担当,全力保障人民群众生命财产安全。

在国省道沿线全面推行“1+3+5+N”精准防控举措,是永州公安提升道路交通安全的核心策略。

该举措以系统化、精细化的管控模式,聚焦事故预防“减量控大”目标,通过多维度协同实现风险精准防控。“1+3+5+N”框架以“1”个精准防控举措为核心,构建重点驾驶人、重点车辆、重点路段

“3”大包保责任体系,推进一盔一带整治、摩电车辆管理、酒醉驾查处、非法营运查处、两客一危一校一货车辆管理5项常态化工作,根据工作需要适时安排部署精准宣传、交通违法整治、道路隐患治理、科技赋能等N个专项行动,形成全链条管控闭环。具体实施中,公安交警部门依托巡逻防控机制,强化重点路段见警率与管事率,并结合“敲门行动”、村村响等宣传手段,提升安全教育针对性,体现了其在复杂交通环境下的适应性与实效性。该举措显著提升了道路交通本质安全水平,推动事故预防“减量控大”目标落地。全市亡人道交事故及亡人数同比分别下降9.91%、12.22%,实现“五连降”。

### 坚持人民至上、打防结合 不断深化高水平平安永州建设

五年来,永州公安以“群众安全感满意度”为标尺,聚焦民生痛点;通过“专项行动+科技赋能”双轮驱动,形成“破案-追赃-挽损-防范”全链条治理体系;从“治安安全”向“社会安全、生态安全、网络安全”等全域拓展。一组组数据,串联起“安全”与“发展”的共生脉络。

永州公安深入推进常态化扫黑除恶斗争,部署开展“永警利剑”“守护潇湘”系列行动和“一打二防三整治”专项工作,始终保持打击整治凌厉攻势。全市刑事案件破案率逐年上升,刑事、治

安案件发案同比“双下降”。现行命案连续7年保持全破。深入推进“利剑护蕾”专项行动,现行性侵未成年人案件发一破一。侦破电诈及黑灰产案件7500余起,挽回群众经济损失7200余万元,电诈犯罪得到有力遏制。深化禁毒人民战争,侦破部省督毒品目标案件64起,抓获涉毒逃犯109人。深入推进“打盗抢 护民安”专项行动,传统盗抢骗案件破案率同比上升20.74%,发案数同比下降44.47%。严打涉众金融、食药环、知识产权等领域违法犯罪,切实维护社会治安大局持续平稳。

### 坚持科技兴警、数智赋能 加快提升公安机关新质战斗力

科技兴警是公安工作现代化的必由之路,是提升新质战斗力的“核心引擎”。五年来,永州公安以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,实体化运行市本级和13个县市区公安局大数据实战中心。

从“汗水警务”到“智慧警务”,变的是手段,不变的是为民初心。永州公安一体推进协同警务、移动警务和智慧警务,初步形成了以“指挥一张图、管控一张网、警务一张图、支撑一平台”为基座、以移动警务为龙头的大数据实战应用体系,全面赋能打防管控各项工作。

永州公安在深化无人机警务方面成果显著。2024年以来,永州公安把警用无人机作为培育战斗力生成新的增长点。建成多媒体模拟飞行训练场、室内外飞行训练场、空中攻击实验室、机务组装室等训练培训场地。“永州市公安警航战训基地”成为全省第二个警用无人机航空器四级培训机构。目前,永

州公安已建成“14支空中快警队+23个自动机场+115架无人机+远程操控系统”体系,实现一键起飞、自动巡航,构建全天候空地协同打防管控模式,成为公安机关新质战斗力的“永州样本”之一。

2022年6月12日,道县柑子园中心小学门口路段水位上涨,道县交警联合镇、村干部用船一趟一趟将该校420余名师生接出。



坚持便民利企、靠前服务,配备“项目警官”为企业安心经营、创新发展提供“保姆式”服务。



坚持科技兴警、数智赋能,加快提升公安机关新质战斗力。

# 塑造潇湘警察新形象

## ——永州公安“十四五”忠诚履职纪实

李寒露 陈卫林 邓嘉旭



全面深化无人机警务。

永州市公安局举行常态化升国旗仪式,进一步激发全体民辅警的光荣感、责任感和使命感。



全面推行“1+3+5+N”国省道沿线精准防控举措。

五年来,永州公安围绕基层治理体系和治理能力现代化,创新公安机关强治理工作体系,持续擦亮治理名片,助推基层治理提质增效。创设运行永州“快反135”机制。围绕城区“1、3、5分钟”快反圈和农村15分钟快速反应响应、处警处置目标,全市共改建28个区防平台,新建74个巡防平台、6505个群防平台,不断改造升级,进一步提升源头管控、社会面巡控和快反应急处突能力。

2024年以来,永州公安深耕“主动警务、预防警务”战略,以公安部《社区警务工作规范》为指引,创设派出所主防“12345”模式,推动警务工作深度融入基层社会治理,打通基层治理“最后一米”,以社区“微治理”支撑基层“大平安”。

“12345”模式是指:紧扣“强治理”一条工作主线,以新警务理念为引领,牵动基层治理现代化变革;完善永州“快反135”和社区警务两大工作平台,打造标准化派出所和“五有”社区警务室,让风险隐患早发现、早预警、早处置;构建警务保障、勤务标准、管控监督三大体系,系统化提升警务运行质态;加强警社联动、上下联建、矛纠纷联动、警民联防,形成四联治理格局;深化人防、物防、技防、智防、制防,五大防控手段立体化守护永州平安。

### 坚持便民利企、靠前服务 硬核担当护航高质量发展

五年来,永州公安深入开展“三高四新·法治护航”三年专项行动,出台优化营商环境和服务经济社会民生发展“双二十条措施”和“护平安、优服务、促发展”九条措施,主动服务高质量发展大局。

全市配备“项目警官”151名,建成知识产权驻园区保护工作站12个,为企业安心经营、创新发展提供“保姆式”服务。“项目警官”主动摸排

企业周边及内部的治安环境、劳资纠纷、环境保护等矛盾,提前介入潜在风险,通过“警调联动”机制,联合司法、综治等部门化解;为企业员工开辟户籍、居住证等业务“绿色通道”。

永州公安扎实推进“一网通办”“一件事一次办”改革,推出新生儿落户、婚育登记、企业开办等12项高频事项“跨域通办、全程网办”。开展规范涉企执法专项行动,排查涉企案件826起,法治化营商环境持续优化。

### 坚持政治引领、严优并举 锻造新时代过硬永警铁军

五年来,永州公安始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格落实“第一议题”制度,在全省率先成立市州公安局委员会党校,实现公安民警政治培训全覆盖,持续筑牢“公安姓党”思想根基。创新开展党支部星级化动态管理,激发基层党建活力,道县陈树湘派出所、新田枧头派出所成功创建全省红色示范警队。推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育、政法队伍教育整顿和党纪学习教育,铁腕查纠一批队伍违纪违法问题。

永州公安扎实开展“千百十”信息化能力培养计划,全面推行“五小五随”岗位训练模式,淬炼实战精兵,永州公安荣获全省首届社区警务技能比武、全省警用无人机比武二等奖。落实团圆、帮扶、康健、战时表彰等惠警举措,优抚救助民辅警1471人次,推树全国、全省重大典型142个,记功、嘉奖2513人、集体140个。推进民警星级套改,改革红利进一步释放。

往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。永州市公安局主要负责同志表示,五年来,永州公安交出了“平安报表”与“发展答卷”双优成绩。下一步,永州公安将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,进一步统筹发展与安全,坚决扛牢“三安”使命任务,认真落实新警务理念、新运行模式、新技术装备、新管理体系“四新要求”,全面推进公安工作现代化,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动,为实现“三高四新”美好蓝图、建设现代化新永州作出新的更大贡献。